

經文：使徒行傳 14:1-28 (經文用和合本修訂版)

題目：石頭打不倒的保羅

(一) 使徒行傳十三章開始，帶出保羅向外宣教旅程:

第一次 徒 13 至 14 章；

第二次 徒 15 至 18 章；

第三次 徒 19-21 章

(二) 保羅第一次宣教旅程，使徒行傳十三章記及他所到之處：

塞浦路斯(省長信主；徒 13:12 「省長看見所發生的事就信了，因對主的教導感到驚奇。」)

彼西底的安提阿(全城的人要聽主的道；徒 13:44 「到下一個安息日，全城的人幾乎都聚集起來，要聽主的道。」)

(三) 保羅第一次宣教旅程，使徒行傳十四章記及他所到之處：以哥念；路司得

保羅在這兩地傳道，分別被人用石頭打。

(四) 在舊約時，按摩西律法，甚麼人是要被石頭打死的？

犯了十誡的：

++有別的神的

利 20:1-2 「耶和華吩咐摩西說：『你要對以色列人說：凡以色列人，或是寄居在以色列的外人，把自己兒女獻給摩洛的，必被處死；本地的百姓要用石頭打死他。』」

++不守安息日的

民 15:32-36 「以色列人還在曠野的時候，發現有一個人在安息日撿柴。發現他撿柴的人把他帶到摩西、亞倫以及全會眾那裏。他們把他收押在監裏，因為還不知道要怎樣懲罰他。耶和華吩咐摩西說：『這人應當處死；全會眾要在營外用石頭打死他。』於是全會眾把他帶到營外，用石頭打死他，是照耶和華所吩咐摩西的。」

++殺人的

出 21:28-29 「牛若抵死男人或女人，總要用石頭打死那牛，卻不可吃牠的肉；牛的主人可免處刑。倘若那牛向來是抵人的，牛的主人雖然受過警告，仍不把牠拴好，以致把男人或女人抵死，牛要用石頭打死，主人也要被處死。」

++淫亂的

申 22:23-24 「若一女子是處女，已經許配了人，有男子在城裏遇見她，與她同寢，你們就要把這二人帶到那城的城門口，用石頭打死他們。處死女子是因為她雖然在城裏，卻沒有喊叫；處死男子是因為他玷污了鄰舍的妻子。這樣，你就把惡從你中間除掉。」

++偷竊的

書 7:25 「約書亞說：『你為甚麼給我們招惹災禍呢？今日耶和華必使你遭受災禍。』於是以色列眾人用石頭打死他，用火焚燒他們，把石頭扔在其上。」

++褻瀆神的

利 24:13-16 「...褻瀆耶和華名的，必被處死；全會眾必須用石頭打死他。無論寄居的，是本地人，他褻瀆聖名的時候必被處死。」

當時，信猶太教的認定保羅所傳的違反了摩西的律法，即褻瀆 神，有別的神。

(五) 保羅兩次人要用石頭打他

(1) 在以哥念

徒 **14:1-7**「同樣的事也發生在以哥念。保羅和巴拿巴進了猶太人的會堂，在那裏講道，所以有很多猶太人和希臘人都信了。但那不順從的猶太人煽動外邦人，使他們心裏仇恨弟兄。二人在那裏住了好些日子，倚靠主放膽講道，主藉他們的手施行神蹟奇事，證明他恩惠的道。城裏的眾人卻分裂了：有依附猶太人的，有依附使徒的。那時，外邦人、猶太人和他們的官長，一齊擁上來，要凌辱使徒，用石頭打他們。使徒知道了，就逃到呂高尼的路司得和特庇兩個城，以及周圍地方去，在那裏繼續傳福音。」

徒 **14:5**「那時，外邦人，猶太人和他們的官長，一齊擁上來，要凌辱使徒，用石頭打他們。」

認為保羅所傳的違反了摩西的律法，即褻瀆 神

不但追打保羅，也要用石頭打其他的使徒，他們離開以哥念。

(2) 在路司得

徒 **14:19**「但有些猶太人，從安提阿和以哥念來，挑唆眾人，並且用石頭打保羅，以為他死了，就把他拖到城外。」

這次是安提阿和以哥念來的人挑唆眾人，

(六) 石頭打不死的保羅:

(1) 不但生命

徒 **14:19-20**「他站了起來...」

徒 **14:19-20**「但有些猶太人，從安提阿和以哥念來，挑唆眾人，並且用

石頭打保羅，以為他死了，就把他拖到城外。當門徒圍着他的時候，他站了起來，走進城去。第二天，保羅同巴拿巴往特庇去。」

(2) 更是使命

++他走進城去

徒 14:20「當門徒圍着他的時候，他站了起來，走進城去。第二天，保羅同巴拿巴往特庇去。」

若沒有使命，被人用石頭打後，能站起來，就要快快逃命吧！然而，他站了起來，走進城去，意味著，繼續未完之工作...

++他又回路司得，以哥念，安提阿

徒 14:21-22「保羅和巴拿巴對那城裏的人傳了福音，使好些人成為門徒後，又回路司得、以哥念、安提阿去，堅固門徒的心，勸他們持守他們的信仰，說：『我們進入 神的國，必須經歷許多艱難。』」

++他心志堅定

徒 14:14-15「巴拿巴和保羅二位使徒聽見，就撕開衣裳，跳進眾人中間，喊着：『諸位，為甚麼做這些事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是要你們離棄這些虛妄的事，歸向那創造天、地、海和其中萬物的永生的 神。』」

徒 14:18「二人說了這些話，總算攔住眾人不獻祭給他們。」

丟斯，是當時希臘與羅馬人崇拜的至尊的神，丟斯廟建奧林匹克(Olympia)，廟中有祭司，可代獻祭，獻上牛羊為祭以祈求神明丟斯降福。

希米耳，也是希臘與羅馬人崇拜的神。希米耳是丟斯的幼子，英文是Mercury。希米耳富口才，有辭令，說話很有說服力。保羅有辭令，有口才，故他們稱保羅為希米耳，巴拿巴則被稱為丟斯，其實就是將他們二人封為神明。因為他們在他們中間行了神蹟，若保羅和巴拿巴沒有使

命，馬上可以『食住上』，這是揚名，出位的難得機會。

不但如此，他們沒有褻瀆 神，還記得在使徒行傳 12 章時，希律王為甚麼被蟲咬死？就是因為不歸榮耀與 神，當希律對人民演講，徒 12:22「民眾一直喊著：『這是 神明的聲音，不是人的聲音。』」這是希律真的『食住上』(利用時機)，你們說我是 神，我就認吧！接受吧！

結果，徒 12:23「希律不歸榮耀給 神，所以主的使者立刻擊打他，他被蟲咬，就斷了氣。」

尚有他們如何心志堅定：

徒 14:21-23「保羅和巴拿巴對那城裏的人傳了福音，使好些人成為門徒後，又回路司得、以哥念、安提阿去，堅固門徒的心，勸他們持守他們的信仰，說：「我們進入 神的國，必須經歷許多艱難。」

保羅和巴拿巴回到路司得，以哥念，安提阿。他們心志堅定，要去堅固門徒的人，勸他們持守信仰，不要怕艱難，並在教會中選立了長老，禁食祈禱，把他們交託給所信的主。

徒 14:23「二人在各教會中選立了長老，禁食禱告後，把他們交託給他們所信的主。」

禁食祈禱，可以說也是心志堅定的行動，也在鼓勵教會的信徒要心志堅定。

(七) 今天，我們願不願作一個有使命感的基督徒？

保羅的使命：從主對亞拿尼亞所說的話中知道。

徒 9:15-16「主對他說：『你只管去。他是我所揀選的器皿，要在外邦人、君王和以色列人面前宣揚我的名。我也要指示他，為我的名必須受許多的苦難。』主對他說：『你只管去，他是我所揀選的器皿，要在外邦人，君王和以色列人面前宣揚我的名，我也要指示他，為我的名必須受許多的苦難。』」

我們的使命：從主對門徒們說的話中知道

太 28:18-20「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。看哪，我天天與你們同在，直到世代的終結。』」

這我們的使命，想保羅歸主後，必定也知道，因記載在馬太福音。